

霾、霾、霾，昨天的南京陷入“十面霾伏”中无法自拔。与此同时，镇江、泰州、扬州、徐州四个城市也是“重度污染”，就连空气质量一向表现优秀的盐城，昨天也被带坏了。

大家都关心“雾霾君”什么时候离开。昨天，江苏省环保厅召开新闻发布会，根据预报，今天全省空气依旧以中度到轻度污染为主，要想终结这轮“霾伏”，只能等风来。

现代快报记者 安莹 刘伟伟

昨天江苏五市空气重度污染

上午脏，下午好转，晚上又变脏 这轮“霾伏”，要靠4天后台风来终结

【特点】

上午很脏、下午缓解、晚上又脏

昨天早晨，很多市民拉开窗帘后心情都低落到极点，阳光在迷雾中若隐若现，整个城市能见度不足一公里。南京市环保局发布的实时数据显示，昨天南京空气质量达到“重度污染”，全市11个点全部显示刺眼的大红色，可以说南京被雾霾彻底“攻陷”了。

翻开这几天PM2.5的24小时曲线图，现代快报记者也发现了一个规律，空气质量上午污染最严重，中午有所缓解，到了晚上又会变脏。以昨天为例，污染最严重的时间段是上午11点，PM2.5浓度达到了235微

克/立方米。到了下午4点，降至184微克/立方米。可到了晚上8点左右，污染数据又重新攀升。

江苏省环境监测站大气部部长汤莉莉解释，这是秋冬季节典型的污染过程，空气质量有一个周期变化。秋冬季晨雾较多，大气污染积累明显，扩散条件不利。一般上午污染较重，午后随着气温升高，湿度减少，污染略有缓解，到了夜里随着大气“头重脚轻”，污染物又被裹住，污染再次加重。环保部门提醒，市民们可以根据污染物浓度变化趋势适当调整自己的活动安排。



昨天，南京重度污染，一片雾蒙蒙 现代快报记者 赵杰 摄

【疑问】

为什么这次雾霾来势汹汹？

很多人都觉得这场雾霾来得太突然，前几天还是空气清新晒蓝天的节奏，怎么一下子就变成了“十面霾伏”了？

汤莉莉介绍，本轮污染从10月13日夜开始，江苏持续受到均压场的控制，通俗点就是天气太过“美好”，无风，无雨，无冷空气。这样的气象条件非常适合雾霾生存，PM2.5不断积累，污染也不断升级。

昨天上午10点，南京、徐州、扬州、镇江、泰州五个城市实时污染指数为重度污染，其他城市

在良好~重度污染之间，到了下午3点，南京、镇江、扬州和泰州4个市污染指数依旧很高，PM2.5浓度超标一倍以上。

空气质量不好的不止江苏，这段时间，这张“灰网”笼罩了山东、安徽等多个省市。昨天17:00，合肥重度污染、马鞍山重度污染、济南中度污染、莱州重度污染……

中央气象台预计，今天白天，华北中南部、黄淮、江淮、江南东北部、东北地区中南部等地气象条件总体不利于污染物扩散，将有轻至中度霾。

2 上海空气良好 南京怎么就重度污染呢？

就在南京在霾中无法自拔时，300多公里之外的上海空气质量却是良好。与上海相邻的苏州、无锡等地污染也不是特别严重，时而良好，时而轻度污染。一直以来，长三角地区都是在同一张“霾网”中，为何这次差别这么大？

汤莉莉解释，主要是风向在操控着雾霾。苏南地区和上海吹

的是东南风，一般来说这个风向最有利于大气扩散的，污染物直接被带走。而苏北地区靠近的是山东的天气系统，吹的是东北风，污染物一直南下，不断输入到徐州等地。南京和沿江几个城市就比较倒霉了，成了“夹心层”，没有固定风向，一会儿东南风，一会儿东北风，空气流通不畅，污染物在这个螺旋中无法扩散。

3 南京为何没启动蓝色预警？

出现“重度污染”了，南京为何没有启动蓝色预警？

现代快报记者了解到，昨天的南京“重度污染”并没有持续24小时，并不符合启动蓝色预警的条件。

污染这么严重，是不是和秸

秆焚烧有关系呢？江苏省环境监测专家表示，这几天，通过监测显示炭黑和钾的数值并没有发生较大变化，也没有上升，只有PM2.5浓度还在攀升。昨天江苏秸秆禁烧通报也显示，目前江苏零火点。

● 提醒

污染较重时段 老人孩子少出门

据了解，环保部门已采取措施，加强对企业排放、工地、道路扬尘和农村秸秆焚烧的管控，减少本地源的“雪上加霜”。

环保部门建议：私家车主尽可能减少在高污染天行驶，改乘公共交通；早晨和傍晚以及空气污染较重时段，老人、孩子和病人减少外出。

● 延伸

南信大专家解密 190个城市PM2.5 时空分布特征

快报讯（记者 安莹 金凤）每个城市PM2.5的“内涵”都不同，要想治理必须拿出接地气的措施。昨天，现代快报记者从南京信息工程大学获悉，通过对一年大气污染物浓度数据的追踪研究，耶鲁—南京信息工程大学大气环境中心研究团队解密了国内190个城市PM2.5污染物的时空分布特征，并揭示了有关影响因素。相关论文15日在《科学报告》上。

结果显示，总体上我国北方城市的PM2.5污染问题比南方城市更突出，如PM2.5含量最高的10个城市全部位于北方，主要集中在河北、山东和河南；而沿海地区受气象因素影响，空气质量要明显优于内陆。

耶鲁—南京信息工程大学大气环境中心章炎麟博士介绍，他们研究的国内190个城市中，江苏有24个，不同城市的污染程度、来源也不尽相同。

记者从江苏省环保厅获悉，南京今年4月底已经在全省率先尝试源解析和发布，确定了工业排放是最大污染源，其他市今年已经全部启动PM2.5源解析工作，2017年底前提交源解析研究结果。到那时，全省的空气污染面纱将全面揭开。

研究者认为，城市PM2.5分布的时空异质性预示着我国PM2.5治理工作将面临巨大挑战。除国家层面的治理法规与联防机制外，地方政府仍需因地制宜地制定相应政策，从而更有效地实现减排。

【预报】

要和这轮雾霾说再见 坐等4天后的台风“巨爵”

很多人关心，这轮雾霾要持续到什么时候。据了解，明天的一股弱冷空气，对雾霾的缓解作用有限，好在今天开始，风向转为偏东风，这两天的雾霾相较前几日会轻一点。但是，要想赶走雾霾，只能等4天以后台风“巨爵”带来的大风了。

雾霾还要持续四五天

昨天早晨，长江以北的大部分地区有雾或浓雾，而今晨全省大部分地区都将出现雾，其中沿江和江淮之间局部有浓雾。不变的是，今天白天全省大部分地区依旧有霾。

对于很多人来说，雾霾并不陌生。然而，10月1日南京入秋之后，有过连绵秋雨，也有过多日的碧空如洗，唯独还没经历过大范围的雾霾，因此多少让人有些不适应。

记者从南京市气象台了解到，入秋后第一轮大范围雾霾天气，已经持续了两三天，而下来可能还会四五天时间。

对于江苏来说，早晚起雾白天有霾的格局，仍会继续。

坐等4天后的“巨爵”

中央气象台预计，17日夜间起，受冷空气影响，雾霾天气将自北向南逐渐减弱消散。

但昨天记者咨询了南京气象台工作人员，得到的答复是，对南京来说，这是一股弱冷空气，不能和雾霾正面交锋，只能起到局部瓦解的作用。因此，这两天雾霾程度会稍轻一些。

短时期内没有降雨，只能期盼来场大风。还别说，真有一个缓解雾霾的利器正在赶来的路上——台风“巨爵”。

虽然这个台风距离江苏较远，但南京市气象台专家说，到21日时，“巨爵”会给南京等地带来大风天气，有望彻底驱雾散霾。

南京三日天气

今天 晴，今晨部分地区有雾，偏东风2到3级，14~26℃
明天 晴转多云，13~25℃
后天 多云，14~24℃